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Циркон — один з найпоширеніших акцесорних мінералів, 
він трапляється майже в усіх типах порід: магматичних, 
метаморфічних, осадових.

У магматичних породах основного складу цирконій 
переважно входить до кристалічної ґратки темноколірних 
мінералів і лише незначна його частина складає бадделеїт і 
циркон. Кристали здебільшого не мають правильних форм, 
а представлені викривленими скелетними зернами, хоч ін-
коли трапляються добре оформлені кристали з великим 
видовженням [2, 7]. Останні доволі поширені в сублужних 
кварцнормативних габроїдах, наприклад габро-монцоні-
тах Новоукраїнського масиву, габроїдах габро-анортозит-
рапаківігранітних комплексів, наприклад Корсунь-Ново-
миргородського плутону. Для останніх характерні скелетні 
кристали (рис. 1), через що в протовчених пробах перева-
жають їхні уламки. Циркон світло-рожевий, з незначним 
вмістом (100—300 ppm) урану. Ізотопні дати, отримані 
для таких цирконів, характеризують час інтрузії 2037,4 ± 
± 0,6 млн років для перших та 1752,8 ± 6,5 млн років для 
габро Корсунь-Новомиргородського плутону.

Коричневі, високоуранові циркони характерні для 
габроїдів, у яких проявлені процеси амфіболізації та (чи) 
біотитизації, як, наприклад, в амфіболізованих жильних 
габроїдах Волинського [8] та амфіболітах Середньоприд-
ніпровського [11] мегаблоків. Вік таких цирконів відповідає 
часу прояву зазначених процесів і є верхньою віковою ме-
жею інтрузії: відповідно 2060 ± 16 та 3086 ± 4 млн років.

У кварцових діоритах і гранодіоритах (осницький 
комплекс), тоналітах (сурський комплекс) циркон спос-
терігається у значно більшій кількості. Переважають 
складно огранені кристали видовженопризматичного 
габітусу, хоча трапляються призматичні та короткопри-
зматичні кристали. Циркон, як правило, зональний, уран-
свинцеві ізотопні дати, отримані для нього, характеризу-
ють час прояву процесів магматизму.

В алохтонних гранітах, наприклад житомирського, 
уманського комплексів, переважають ідіоморфні кристали 
з різним видовженням. Дрібні кристали (менше 0,05 мм) 
часто мають заокруглений обрис. Останні характерні та-
кож для автохтонних гранітів і мігматитів [12].

Гранітоїдам гайсинського, кіровоградського, новоук-
раїнського, добропільського та ряду комплексів, форму-
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вання яких відбулося за рахунок 
корових порід, характерні цир-
кони з реліктами циркону порід 
субстрату [9, 10]. Ядра трапля-
ються всередині кристалів цир-
кону із плагіогранітів сурсько-
го, звенигородського і, навіть, з 
гранітів рапаківі Коростенського 
та Корсунь-Новомиргородського 
плутонів (рис. 2). Саме тому для 
визначення віку таких порід слід 
використовувати локальні методи датування (SHRIMP чи ICP MS з лазерною аб-
ляцією) або інші уранвмісні мінерали. Так, для гранітів Добропільского масиву за 
допомогою SHRIMP ІІ отримано серію ізотопних дат для ядер (від 3,4 до 2,6 млрд 
років), тоді як магматогенні оболонки утворилися 2,1 млрд років тому [10].

Осадовим породам найбільш властиві обкочені зерна. У зв’язку з інтенсив-
ним проявленням процесів вивітрювання та перевідкладення, зберігаються, як 
правило, малодефектні зерна з малими кількостями домішок і великим ступе-
нем кристалічності. Для циркону осадових порід характерні видовження мен-
ше 2 і високий коефіцієнт обкоченості. На поверхні зерен часто утворюються 
штрихи та борозни від транспортування за якими можна розрізнити осадовий 
обкочений циркон і заокруглений у результаті розчинення [4]. Добре обкочені 
кристали переважають у популяціях циркону кварцитів “латівського гори-
зонту” [1] і в метатеригенних породах скелеватської світи криворізької серії. 
Вік кластогенного циркону характеризує максимально можливий час нагрома-
дження осадової товщі, при цьому за нижню вікову межу слід брати найменшу 
із отриманих ізотопних дат, яка для циркону із кварциту “латівського горизон-
ту” становить 3,0 млрд років.

У метаморфічних породах форма і розміри зерен варіюють у широких ме-
жах. Переважають заокруглені форми головок і ребер кристалів, що ускладнює 
їх ідентифікацію. За формою зерен цирконів та їхніх ядер (за наявності) прий-
нято встановлювати первинну природу метаморфічних порід.

Рис. 2. Зрізи кристалів циркону із 
граніту рапаківі Корсунь-Новомирго-
родського плутону. Растровий елект-
ронний мікроскоп, режим BSE

а б

Рис. 1. Кристали циркону із анортозиту Корсунь-Новомиргородського плутону. Зб. 80: а — 
нік. ||; б — нік. +
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Циркон метаморфітів фації зелених сланців, прикладом яких можуть бути 
метавулканіти солонянської світи конкської серії Середнього Придніпров’я, 
переважно наслідує властивості цирконів вихідних порід. Зміни в цирконах 
виражаються в частковому помутнінні, проявленні різних деформацій та по-
верхневому розчиненні. Уран-свинцева ізотопна система цирконів не зазнає 
суттєвих змін, ізотопні дати, отримані для таких цирконів із магматитів, від-
повідають часу прояву магматичних процесів.

Циркон із метаморфічних порід амфіболітової фації характеризується ви-
сокою однорідністю та помітним ідіоморфізмом. Кристали часто містять ядра, 
які мають різну форму, властиву цирконам материнських порід. Інколи остан-
ні слабо регенеруються, з’являються лише окремі нарости або взагалі не змі-
нюються. Дуже часто ядра за об’ємом переважають над оболонками, які ма-
ють передусім суто генетичне значення. За проявлення процесів гранітизації 
об’єм оболонок різко збільшується, часто трапляються суто метаморфогенні 
(гранітні) кристали без ядер. Для метаморфогенних “амфіболітових” цирконів 
найтиповішими є призматичний габітус, часто з помітним сплющенням зерен, 
заокругленість головок і ребер кристалів. Переважають кристали з високим 
ідіоморфізмом. У цілому для цирконів амфіболітової фації характерні субідіо-
морфні та ідіоморфні контури оболонок і окремих кристалів, переважний ріст 
їх за рахунок граней біпіраміди і велике видовження кристалів, досить часті 
включення [5]. Вік циркону ядер, залежно від їх первинної природи, загалом 
відображає час прояву синпетрогенного процесу, а оболонок — процесу мета-
морфізму (та / чи гранітизації). Визначення віку за такими цирконами можливе 
лише за допомогою локальних методів датування.

Гірським породам з мінеральними парагенезисами гранулітової фації та 
ізофаціальним їм чарнокітоїдам характерні різнорідні та різнотипні циркони. 
В породах кислого складу зазвичай спостерігаються як складнопобудовані, так 
й ізометричні (часто “заокруглені”) досить гомогенні кристали. Як відзнача-
ють дослідники [4—6], основні морфологічні ознаки цирконів гранулітів — 
заокруглений обрис, сильний алмазний блиск і висока прозорість. Навіть за 
видовження понад 2, що інколи трапляється, циркони впевнено можуть бути 
віднесені до заокруглених або еліпсоїдальних.

Власне гранулітові циркони характеризуються однорідною будовою, інко-
ли зі слабо проявленою зональністю. Заокруглений обрис кристалів зумовле-
ний грануломорфним ростом нового циркону, на ядрах різної форми, у вигляді 
від тонких плівок до товстих оболонок. Дуже часто ізометричні “дорогоцінні” 
кристали не мають ядер. Як правило, окремі дрібні бугорки-гранули виявля-
ються досить важко, навіть за допомогою електронного мікроскопа; найчасті-
ше спостерігаються великі нарости, інколи зональної будови, які є типовими 
для зерен-зростків. Такі особливості кристалів виключають розчинення та аб-
разію як провідний механізм утворення заокруглених цирконів у метаморфіч-
них породах гранулітової фації. Появу заокруглених кристалів розглядають [4] 
як результат специфічних умов мінералоутворення у жорстких Р—Т умовах 
гранулітової фації.

Форма цирконів-ядер, успадкованих від порід субстрату, залежно від ге-
незису останніх і ступеня перекристалізації цирконів, змінюється від заокруг-
лених (обкатані, кородовані) до огранених, часто з помітним ідіоморфізмом. 
Релікти зональних кристалів, які зазнали обкочення, у разі виявлення серед 
ядер, є одною з найважливіших ознак належності гранулітів до парапорід. 
Саме такі ядра переважають у кристалах циркону із кварцитів кошаро-олек-
сандрівської світи бузької серії Побужжя [3]. Відповідно переважний розвиток 
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ідіоморфних ядер, особливо таких, що мають тонку концентричну зональність, 
вказує на утворення метаморфічних порід за рахунок магматичних. Досить 
часто оболонки займають більшу частину кристалів. ендербіто-гнейсам Дніс-
тровсько-Бузького мегаблока, як і чарнокітоїдам Славгородського блока Серед-
нього Придніпров’я, властиві кристали складної будови, утворені тонкозональ-
ними ядрами і 1—2 оболонками [3]. Для різних генерацій циркону із останніх 
за допомогою іон-іонного мікрозонда SHRIMP II отримано такі значення віку: 
тонкозональні (“магматичні”) ядра — 3014 ± 7 млн років, низькоуранові (“гра-
нулітові”) оболонки — 3004 ± 19 млн років; за класичним уран-свинцевим 
ізотопним методом, для монациту (ймовірно сингенетичний другій (зовніш-
ній) оболонці), кристалізація якого, очевидно, зумовлена чарнокітизацією, — 
2967 ± 12 млн років.
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